Egzamin maturalny z chemii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl’

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.
Poprawne rozwigzania zadan, uwzglgdniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sa zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktéw za
zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakeji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat,

Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze réznic sig od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale
bilans musi by¢ prawidlowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspolezynnikow powoduje utratg | punktu za zapis tego rownania.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczef i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow
liczbowych.

Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow,

Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw poélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.
Nalezy uznac ,,A” jako oznaczenie podwyZszonej temperatury.

W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,=" nie powoduje utraty punktéw.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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° Kryteria oceniania Punktacja
g Model odpowiedzi Uwasi
< wagli za
3 .| sumaryczna
N czynno$é
1. |- za wybor odpowiedzi: C Ip 1p

— za wskazanie: lp
. 1. -P 1

) 2. -F p
3. -P

3. |- za wybor odpowiedzi: B Ip 1p
4. |- za uzupetnienie réwnania przemiany: ; He lub o lub je lp 1p
5. |- za podanie liczby masowej najmniej trwatego izotopu: 215 lub A = 215 Ip 1p

— za okreslenie charakteru chemicznego dwoch tlenkow: lp
6. |Charakter chemiczny tlenku XO: zasadowy 1p

Charakter chemiczny tlenku Y,O: obojg¢tny
7. |- za ustalenie jako$ci wody: zadawalajgea Ip 1p
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° Kryteria oceniania Punktacja
= Model odpowiedzi .
=z Uwagi za
3 .| sumaryczna
N czynno$é
— za oznaczenie osi, dobor jednostki: Ip
— za naniesienie punktow i szkic wykresu: Ip
— za odczytanie i uzupelnienie zdania: (okolo) 5,5 Mozna uznz.aé Za poprawny kazdy Ip
N odezyt wymkaj acy z v.vykon.ane.go
Q wykresu i doktadnosci przyjetej
T 7 skali.
1]
g ¢
F
S5
8. | ¥ N 3p
5 4
5
Z 3
N
é ) “‘\‘l\ \
1
0 10 20 30 40 50 60 70 80
Temperatura, °C
— za podanie numerdow rownan reakcji: I, I, TV Jezeli zdajacy wypisze numery Za podanie
wszystkich réwnan reakeji, to 3 “‘;mek“_’“’
9 blqdu.i.e p.odfmy. numer r(')wuauia. > o nf ertéw p
reakeji eliminuje jeden poprawnie | pkt;
podany numer réwnania. | numeru
— 0 pkt.
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Zadanie

Kryteria oceniania
Model odpowiedzi

Uwagi

Punktacja

za
czynno$é

sumaryczna

10.

— za metode;

— za obliczenia i wynik z jednostka: %S = 20%

Przyktadowe rozwigzania:

ms=3,75g-3g=0,75¢
%S =0,75g : 3,752 100 %
%S =20%
%Cu = 100% - 20%
%Cu=80%
lub
%Cu=3:3,75 100% = 80%
%S =100% - 80%
%S =20%
lub
3,75 g --— 100%

3g-—-—x%

x=80%

%Cu=80%
%S =100% - 80% = 20%

%Cu=80%

Ip
Ip

2p

11.

— za napisanie réwnan reakcji:

1. Ca0O + H;0 — Ca(OH),

2. Ca(OH); + CO; — CaCO; + H,O
3. CaCO; ter) , CaO+CO,

3x1lp

3p
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° Kryteria oceniania Punktacja

= Model odpowiedzi .

=z Uwagi za

3 .| sumaryczna

N czynno$é
— za napisanie réwnan reakcji: 2x Ip

12. |a) Cu(OH), — &) CuO+ H,0 2p
b) 2Cu0+ 0, = 4Cu0O

13. |- za wybor i napisanie wzorow soli: K,CO3, ZnSOy Ip 1p
— za wyjasnienie, np.: Jesli w  odpowiedzi zdajacy lp

. . . . , . . zapisze rownanie reakcji

Poniewaz jony (wapnia) ulegaja wowczas straceniu w postaci trudno . .

14. . . w dowolnej formie, np.: 1
rozpuszczalnego zwigzku (soli). 2y N P

Ca® + CO* — CaCO, ()
nie traci punktu,

— za podanie wzoru odczynnika: Clygag) lub Cla lp
lub nalezy uzna¢ nazwg: woda chlorowa

15. |— za napisanie rownan reakcji w formie jonowej skrocone;: 2x 1p 3p
ProbowkaI: 2I" + CI, = 2CI" + 1,
Probowka II: 2Br~ + Cl, — 2CI™ + Br,

16. |- za podanie nazwy: wybielacz Ip 1p
— za okreslenie zalezno$ci migdzy stgzeniem jonow: Ip

17. |Sok jabtkowy: [H'] > [OH "] 1p
Wybielacz: [H] < [OH "]
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° Kryteria oceniania Punktacja
= Model odpowiedzi .
=z Uwagi za
3 , .| sumaryczna
N czynno$é
18 — za okreslenie stosunku masowego: 44 : 160 : 132: 72 lub 11:40:33:18 Ip >
- p
— za okreslenie stosunku objgtosciowego: 1: 5:3:4 lp
— za podanie zaleznosci, np.: Ip
Im dluiszy lancuch weglowy, tym wyzsza temperatura wrzenia (n-alkanu).
lub
19. Temperatury wrzenia (n-alkanéw) rosng ze wzrostem liczby atoméw wegla Ip
w czgsteczce.
lub
Im krotszy lancuch weglowy, tym nizsza temperatura wrzenia (n-alkanu).
— za wybor i podanie nazwy zwiazku najbardziej lotnego: n-pentan Jezeli zdajacy nieprawidlowo lp
. Ststruktural . . poda nazwe zwiazku najbardziej Ip
— za narysowanie wzoru polstrukiuralnego izomeru: lotnego, to za tak odpowied nie
otrzymuje punktu; jednak jesli do
CH; podanej przez siebie nazwy
| prawidtowo narysuje wzor
CH;-C-CH; Ilub CH;-C(CH;)—CH; polstrukturalny (grupowy)
20. | izomeru to nalezy przyznac 2p
CH; 1 punkt.
lub
CH3—CH—CH2—CH3 lub CH],—CH(CHg,)—CHz—CH},
I
CH;
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Zadanie

Kryteria oceniania
Model odpowiedzi

Uwagi

Punktacja

za
czynno$é

sumaryczna

21.

— za podanie wzoru polstrukturalnego zwiazku X i nazwy szeregu homologicznego:
Wzaor zwiazku X: CH,=CH,

Nazwa szeregu homologicznego: alkeny lub olefiny lub weglowodory nienasycone
— za okreslenie typow reakeji 11 2:

Typ reakeji 1: addyeja lub przylaczenie

Typ reakcji 2: eliminacja lub odlaczenie

Ip

lp

2p

22,

a) za napisanie obserwacji (probowka I);

Wrydziela sig gaz. lub Wydzielajg sie pecherzyki (bezbarwnego) gazu. lub Séd
zanika. lub Séd rozpuszcza sig. lub Séd roztwarza sie.
lub Zanik sodu i wydzielanie si¢ gazu.

Ip

b) za podanie barwy papierka uniwersalnego i okreslenie odczynu:
Barwa wskaznika w roztworze: zélta

Odczyn roztworu: obojetny

Ip
Ip

3p

23.

— za napisanie dwoch rownan reakcji:
Probowka I:

2CH;—CH;-OH +2Na — 2CH;-CH,-ONa + H,
Probowka II:

CH;—-CH,-OH + HBr = CH;—-CH,-Br + H,O
lub
CH;-CH,-OH + HBr —» CH; -CH,-Br + H,0

Za zapis wzorow: CoHsOH,
C>HsONa, C>HsBr w réwnaniach
reakcji zdajacy nie traci punktow.,

2x Ip

2p
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° Kryteria oceniania Punktacja
g Model odpowiedzi Uwasi
< wagi za
3 .| sumaryczna
N czynno$é
a) za podanie roznicy w budowie zwiazkow: Ip
Obecnosé grupy aldehydowej w czasteczee propanalu i brak tej grupy
w czasteczce propan-1-olu.
lub Obecno$é réznych grup funkeyjnych w czgsteczkach tych zwigzkow.
31 b) za wpisanie nazwy odczynnika: osad wodorotlenku miedzi(IT) Ip 3
" |1lub wodorotlenek miedzi(IT) lub nalezy uzna¢ wzor odczynnika: Cu(OH), P
¢) za obserwacje: lp
Probowka I: Pojawil si¢ czarny osad.
Probowka II: Pojawil si¢ ceglasty osad lub ceglastoczerwony osad lub
pomaranczowy osad.
a) za napisanie rownania reakcji: Ip
HCHO + Ag,0 - HCOOH + 2Ag
lub
- HCHO+ 2Ag[(NH;),]OH - HCOOH + 2Ag + H,O +4NH;3 5
" |lub P
HCHO+ 2Ag[(NH;),]OH+NaOH -HCOONa + 2Ag + 2H,0 +4NH;
lub
HCHO + 2Ag,0 -5 CO; + H;O + 4Ag
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° Kryteria oceniania Punktacja
= Model odpowiedzi .
=z Uwagi za
3 .| sumaryczna
N czynno$é
b) za stwierdzenie z uzasadnieniem, np.: Ip
25. | Tak, poniewaz glukoza tak jak metanal posiada grupe¢ aldehydows.
lub Tak, poniewaz oba te zwigzki posiadaja taka sama grupe funkeyjna.
— za metodg: Nalezy zwrocic¢ uwagg na Ip
. L. L zalezno$§¢ warto$ci wyniku
_ . 1
za obliczenia i wynik z jednostka: 22,5 g koiicowego od ewentualnych P
Przykladowe rozwiazania: wezesniejszych zaokraglen,
Mitukezy = 180 g/mol Nalezy uznaé za poprawne
180 g — 44,8 dm’ wszystkie wyniki, ktore sa
x -56dm’ konsekwencja przyjgtych przez
x=225¢g zdajacego poprawnych
lub zaokraglen.
5,6 dm*
Ny = o _0,25mola
26. * 22,4 dm’ /mol 2p
180 g (glukozy) — 2 mole (CO;)
x g (glukozy) — 0, 25 mola (CO»)
x=225¢g
lub
3
n, = 20dm g5 mola
' 22,4 dm” /mol
1 mol (C¢H1206) — 2 mole (CO,)
x moli (C¢H,>04) — 0,25 mola (CO,)
x = 0,125 mola (C¢H1206)
Mylukozy =N * M = 0,125 mola - 180 g/mol
Mylukozy = 22,5 g
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° Kryteria oceniania Punktacja
= Model odpowiedzi .
=z Uwagi za
3 .| sumaryczna
N czynno$é
— za narysowanie wzordow polstrukturalnych dwoch izomerow: Za zapis wzoru kwasu: 2x Ip
B . C,HsCOOH oraz wzoru estru:
27. | Wzdr kwasu: CH;CH,COOH HCOOC,Hs zdajacy nie traci 2p
Wzor estru; CH;COOCH; lub HCOOCH,CH; punktow.
a) za podanie nazwy wiazania: peptydowe lub amidowe lp
b) za narysowanie wzoru tripeptydu: lp
0 0
28. I I 2p
CH;-CH-C-NH-CH-C-NH-CH-COOH
| | |
NH, CH; CH;
29. |- za wybor odpowiedzi: C Ip 1p




